

# 疫苗企陸續公布業績 撤疫苗專利權呼聲增

## 抗疫必需品牟利

# 輝瑞料年吸2020億

新冠疫苗成為近年全球最搶手的醫療物資，多家有份生產疫苗的美國藥廠近日陸續公布業績，率先打頭陣的輝瑞藥廠前日公布，單是今年頭一季，新冠疫苗已經為公司帶來35億美元（約272億港元）收入，更預計全年相關收入可達260億美元（約2,020億港元），佔公司總銷售額超過1/3。輝瑞與另外兩家疫苗生產商阿斯利康及強生不同，至今沒有承諾以成本價供應疫苗，這次業績勢必令更多人質疑輝瑞借抗疫必需品牟利的做法，亦肯定會加大要求撤銷疫苗專利權限制的呼聲。

輝瑞首季共錄得146億美元（約1,134億港元）營業額，當中新冠疫苗收入佔24%。截至本月初，輝瑞與研發夥伴BioNTech已向全球91個地區提供4.3億劑新冠疫苗，全年新冠疫苗總產量預計將為25億劑，當中16億劑已經被各地訂購，輝瑞預計隨着更多疫苗在餘下3季陸續付運，加上預期會有更多國家增購疫苗，相信新冠疫苗佔全年營業額的比重將會進一步增加。

### 需求持續好幾年 如流感針

輝瑞透露，部分國家目前已經與公司協商在2022年及之後繼續採購新冠疫苗，行政總裁布拉表示，按照目前情況來看，公司相信對新冠疫苗的需求將會持續最少好幾年時間，變成與流感疫苗相似的醫療必需品。

由於保護率較高，加上至今未有出現血栓等大量副作用個案，愈來愈多發達國家傾向主要採用輝瑞疫苗，其中在美國，輝瑞疫苗是3種已獲批疫苗中最多人接種的一種。布拉坦言，對於公司在今年首季表現感到「無比自豪」。

### 9月向美申請2至11歲開打

布拉又透露，從現有數據來看，公司相信在完成接種兩劑輝瑞疫苗後，接種者還需要在最遲半年後補打第3針原版疫苗，之後亦需要每年補打。輝瑞表示，公司正研究簡化現有疫苗的接種及儲存條件，包括讓疫苗在普通雪櫃存放最多10星期，並正研究針對南非變種病毒的疫苗。美國食品及藥物管理局（FDA）最快下



土耳其民眾結伴前往打針。法新社

周批准輝瑞疫苗供12歲至15歲青少年緊急使用，輝瑞表示計劃最快9月向FDA申請，將疫苗緊急使用年齡範圍擴展至2歲至11歲兒童。

印度疫情惡化後，愈來愈多聲音要求撤銷新冠疫苗專利權限制，讓更多國家的藥廠可以自行生產疫苗，布拉批評有關要求「毫不合理」，認為即使開放授權，也不代表疫苗供應就會增加，尤其是輝瑞疫苗採用的信使核糖核酸（mRNA）技術，沒有其他藥廠能像輝瑞般，在短期內投入大規模生產。布拉又提到印度至今未批准使用輝瑞疫苗，原因是當地監管部門此前要求在當地做更多試驗，但因公司專注於變種版本研發無暇處理，促請印度改變審批要求。

●綜合報道



印度年輕人輪候接種疫苗。美聯社



### 仍增CEO花紅掀反對聲 阿斯利康多地遇挫

美國阿斯利康藥廠的新疫苗因為出現嚴重血栓副作用，被全球多國拒絕或限制使用，不過公司近日卻提出，大幅提高行政總裁索里奧特可獲的股票花紅上限，由基本年薪130萬英鎊（約1,403萬港元）的550%，提高至650%，每年年終花紅上限亦由年薪的200%提升至250%。計劃遭到多個投資者顧問組織反對，呼籲阿斯利康股東在下周二的周年大會上否決。

持有阿斯利康股份的EdenTree投資管理公司高層懷特指出，索里奧特現時「既是英雄也是罪人」，直指提高花紅的計劃令人震驚，表示反對。

索里奧特過去兩年薪酬及花紅合計均超過1,500萬英鎊（約1.6億港元），主要是由於他帶領阿斯利康翻身有功，不過公司多次提出調整薪酬計劃，都被股東否決。 ●綜合報道



輝瑞疫苗抵達波斯尼亞。新華社

# 全球53國調查：44%人憂美威脅民主

由北約前秘書長、丹麥前首相拉斯穆森創立的智庫「民主聯盟基金會」，昨日發布「2021民主認知指數」報告，指出全球調查顯示，美國雖然自詡為全球民主的首席守護神，卻在全世界被視為更像是對民主的威脅，排名比俄羅斯與中國更高。報告針對全球53國5萬名受訪者進

行調查，44%受訪者擔心美國威脅他們國家的民主。相比之下，對中國影響力感到恐懼的受訪者比率是38%，俄國則是最低的28%。

從去年起，全世界將美國影響力視為民主威脅的看法大幅上揚，淨值評價從「+6」升到「+14」。俄國與中國對美國影響力仍持壓倒性負面觀感，歐洲國家則緊追其後。

民調是在今年2月至4月進行，整體結果顯示，受訪者對美國的看法跟2020年相較有所改善。此外，全球對民主的支持度仍然很高，約81%受訪者認為本國有民主是重要的，但只有53%認為他們的國家現在是真正的民主，就算是西方所謂民主國家也一樣。

●綜合報道

# 中國商務部副部長獲世貿副總幹事任命



張向晨

世界貿易組織總幹事與孔喬—伊韋阿拉前日宣布，任命中國商務部副部長張向晨為4名世貿副總幹事之一。中國商務部發言人昨日表示，此項任命不僅是對張向晨本人能力的認可，更是对中國多年來在世貿組織中發揮的積極和建設性

作用的肯定。現年56歲的張向晨，在國際貿易領域工作超過30年，2017年至2020年任中國常駐世貿代表、特命全權大使。據介紹，張向晨對世貿、國際貿易談判等問題有長期和深入研究。另外獲世貿副總幹事任命的3人，包括美國眾議院籌委會首席女貿易顧問埃拉德、法國駐世貿大使波岡和哥斯達黎加前貿易女部長岡薩雷斯。奧孔喬—伊韋阿拉表示，這是世貿歷史上首次有半數的副總幹事職位由女性擔任。 ●綜合報道

# fb「終審法院」：續封特朗普

美國前總統特朗普多個社交網站賬號，在1月6日國會暴動後被封鎖，facebook (fb) 的監督委員會昨日決定，維持對特朗普的無限期封鎖令。特朗普隨即發聲明，再次宣稱自己是因為選舉出現舞弊，才導致他在大選落敗。fb去年成立由外部專家組成的第三方監督委員會，負責審核平台對用戶或帖文所作決定，現時20名成員包括丹麥前首相施密特、法律專家等，被視為fb的「終審法院」。

特朗普前日在個人網站上，新設一個讓他發布訊息的空間，名為「來自特朗普的書桌」，當中的內容可被分享至社交網站，變相助他突破被封鎖的限制。特朗普資深顧問米勒表示，這個頁面並不是特朗普計劃要建立的新平台，並透露將於稍後公布有關新平台的消息。

twitter發言人表示，只要沒有違反規定，允許用戶分享「來自特朗普的書桌」的內容，但會留意有否出現試圖規避對特朗普禁令的行為。 ●綜合報道



特朗普在個人網站上，新增一個讓他發布訊息的空間，名為「來自特朗普的書桌」。法新社

# 蓋茨結婚先問舊愛 婚後每年別墅度假

美國微軟公司創辦人蓋茨日前突然宣布離婚，原因撲朔迷離。傳媒翻出蓋茨1997年一篇訪問，提到他在1994年結婚之後，仍然每年會到前女友溫布萊德的海邊別墅度假，並指這個做法得到妻子梅琳達的同意。不過暫時未知這段「剪不斷理還亂」的關係與蓋茨離婚是否有關，亦不知道他現時是否還與溫布萊德見面。

事實上，蓋茨1987年認識梅琳達時，仍然與現年70歲的溫布萊德在拍拖，後來為了與梅琳達在一起才與對方分手。蓋茨從來沒有掩飾與溫布萊德的特別關係，曾多次在不同訪問中，透露當年決定與梅琳達結婚前，曾經徵求溫布萊德同意，這段故事到2019年蓋茨就Netflix個人傳記紀錄片受訪時，仍然被提及。

蓋茨離婚後，媒體翻出他1997年在《時代》周刊的訪問，當時婚後僅3年的蓋茨坦言，自己每年仍然會到溫布萊德位於北卡羅來納州的海邊別墅，與對方度過一個週末，他們會一起駕駛沙丘越野車、玩懸掛式滑翔、在海邊散步。溫布萊德形容，她與蓋茨經常分享對世界和自身的看法，並對於兩人因從事科技行業而相遇的經歷感到驚奇。

### 律師曾處理貝索斯離婚

蓋茨與梅琳達在離婚申請書中，要求法官就兩人財產分配開庭審理，據報兩人分別聘請的離婚律師，正正是2019年亞馬遜創辦人貝索斯離婚時男女雙方的律師，其中蓋茨的律師，當年曾代表貝索斯的前妻麥肯齊，至於梅琳達的律師當年則代表貝索斯。 ●綜合報道



溫布萊德

# 拜登變巨人



美國總統拜登在上月29日前往佐治亞州造勢，順道拜訪前總統卡特夫婦，白宮近日在網上公開4人合照，但在照片中，站在兩側的拜登及夫人吉爾，身形看起來明顯較坐在沙發上的卡特夫婦龐大，引起網民熱議。有攝影師分析，照片相像是使用廣角鏡頭拍照，才令位於照片四邊的人或物被放大，同時卡特及太太羅莎琳已分別年屆96歲及93歲，人變老時身形亦會瘦小一點。 ●綜合報道